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ВИДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ ОСОБАМ, ЩО ВТРАТИЛИ РОБОТУ

У статті проаналізовано види психологічної допомоги. Розкрито особливості 
надання психологічної допомоги безробітним.

Ключові слова: безробітний, психологічна допомога, психологічне консультувашш, 
психокорекція, психологічна самоосвіта, психологічний супровід.

Безробіття, як один із негативних наслідків соціально-економічних І 
політичних змін, завдає шкоди економічного, соціального і психологічного 
характеру. У роботах К. Брайєра, А. Гордієнка, Т. Горшина, С. Дановського, 
Г. Поршнева, Ю. М. Плюсніна, К. А. Феофанова та ін. розкрито соціальні наслідки 
безробіття (громадські й політичні безлади, соціальна нестабільність, збільшення 
кількості самогубств, психосоматичних і психічних захворювань, смертності м 
цілому). Руйнівний, травмуючий вплив безробіття на психіку людини, що 
викликає стан агресії, фрустрації вивчали (Ф. Ісмагілова, Н. Михайлова, 
Л. Пельцман та ін.), негативні емоційні стани, депресію, стрес, підвищену 
тривожність, неврози (І. Волошина, 3. Лавшук, Н. Михайлова, В. Солнцева та ін.), 
зміну особистісних характеристик безробітних (І. Волошина, Н. Глуханюк,
В. Гребенніков, Г. Колобкова та ін.), вимушену деформацію стилю життя людини 
(А. Осницький, Т. Чуйкова та ін.), порушення відчуття часу, втрату сенсу життя 
(Ф. Ісмагілова, Л. Макалкіна та ін.). Соціально-психологічні наслідки втрати робо ти 
і тривалої професійної бездіяльності досліджено М. Дмітрієвою, А. Журавльовим, 
О. Кукосяном, Е. Шороховою тощо. Науковці відмічали, що втрата статусу м 
суспільстві, самоповаги змінює образ життя особистості, відношення з її 
найближчим оточенням, послаблює мотивацію до праці. Людина випадає :і 
соціального середовища, системи соціальних зв’язків, своєї професійної групи, 
стає членом нової соціальної групи безробітних, яка має свою специфіку життя, 
групові цінності і мотиви.

Відтак, перед центрами зайнятості актуалізується завдання щодо 
виведення хронічного безробітного із дезадаптованого стану, максимального 
розкриття в людині її активних діяльнісних начал та індивідуального творчого 
потенціалу, навчання безробітного елементам ефективної саморегуляції, 
формулювання адекватних цілей і шляхів їх досягнення. Не менш важливим 
завданням для працівників центрів зайнятості є переорієнтація безробітних н.і 
новий вид діяльності, наприклад, самозайнятість і роботу вдома.
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І метою змінити рівня домагань безробітних, необхідно допомогти їм
  (омити один із основних принципів, який діє сьогодні на ринку праці, -
,  її диктує ринок і їх необхідно приймати. Для того, щоб зменшити
ні имніоі Ічні труднощі зміни професії, слід враховувати як найбільше
ні,/ підніс гі, нової професії психологічним властивостям особистості, так і її
іпідііімісі і. і:і попередньою діяльністю (максимально враховувати рівень освіти, 

н і  і п ні орієнтації, основну спрямованість особистості, соціально-психологічні 
* і і н ш і  особливості безробітного як особливої соціально-демографічної групи, 
п т м.и і піп соціальний статусу суспільстві).

ІІІ і г, дли надання психологічної підтримки безробітному і корекції його 
п. їїчИного ст.іну, що позначиться на процесі працевлаштування та закріплення 
 му робочому місці, слід запроваджувати психологічну допомогу.

Парто і,стачити, що психологічна допомога може бути у виді: психологічної 
пні ппі гики; психологічної самоосвіти; психологічного консультування 

in  мгфонпого, індивідуального, групового, сімейного та ін.); психокорекційної
|і пі, психотерапії. З цього приводу, наприклад П.Горностай [1] зазначає, що:
Ні іімі ін.'Ічіш самоосвіт а  (вивчення психологічної літератури з питань психології
 (пни, и ідоров’я та ін.); т елеф онне консультування (телефон довіри -

і" и    і.і психологічна допомога по телефону); індивідуальне консульт ування і
ні іімніи'/іиііім (робота фахівця з окремим клієнтом); сімейне консультування і 
ін (робота з сім'ями у тих випадках, коли у розвитку проблеми задіяна
ін і і ім'и .ню коли в ценрі уваги знаходяться сімейні стосунки); психотерапевтичні
I її ті І допомога невеликим групам людей, які мають приблизно подібні проблеми
  іпшії.к! цілі. В Україні з діючих психорапевтичних груп найбільш
і у/иірними і: групи з психодрами); групи особист існого рост у і самопізнання
11 руин, орієнтовані на отримання нового досвіду, розуміння себе, розвиток
 Спитої ті, творчого потенціалу, комунікативних можливостей та ін.); групи
і іі ' іінііііііімо.'Ц (добровільні об’єднання людей, спрямовані на допомогу один 
пцному у ииріїпинні загальних проблем (зокрема, «анонімних азартних ігроків»,
»н   наркоманів», жертви насилля, родичі психічно хворих тощо);
м. т о  і, і. гіпс консультування (психологічне забезпечення оптимальної адаптації і 
і імиріммі і.іції і.і рахунок актуалізації ресурсних можливостей Для подолання
I I  *\ (ііпіціи, іі̂ о инникають).

Гг іулі.татом консультації може бути [3]: вироблення нового погляду на 
..п . І ситуацію (зміна, розширення рамки); розуміння причин ускладнень;
і   І актуалізація власних ресурсів -  сил і засобів поведінки у складних

III' ІПІІ,, розширення ступенів свободи за рахунок вироблення нових способів
  іп, усвідомлення або корекція цілей, цінностей, планів, перспектив;
ні 1 1 1 . ,іі-уи.інші напруги, що накопичилася, катарсис; підвищення
 |нірмои,шості; підвищення самооцінки, самоцінності, самоповаги, зміни «Я-
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концепції»; засвоєння механізмів саморегуляції і способів самостійного 
вирішення складних життєвих питань; засвоєння нових способів поведінки.

Одним із видів психологічної допомоги безробітним може бути їх 
психологічний супровід. Основними завданнями якого повинні бути; по-перше, 
професійно-психологічний відбір на професії, що висувають підвищені вимоги 
до здібностей того, хто навчається; по-друге, психодіагностика з метою 
виявлення осіб із проявами синдрому соціально-психологічної дезадаптації 
(діагностика характерологічних особливостей безробітного, рівня його 
психоемоційної напруги, особливостей мотиваційно-потребової структури); по- 
третє, визначення засобів із нейтралізації синдрому соціально-психологічної 
дезадаптації. Передусім, ознайомлення з шляхами пошуку роботи на ринку 
праці, вміння визначати психологічні особливості спілкування з роботодавцем, 
адаптація до нового робочого місця, навчання методам самопрограмування на 
успіх (розвиток навичок впевненої поведінки, пошукової активності).

Ефективність психологічного супроводу досягається за рахунок 
дотримання низки послідовних етапів: раціональний розподіл безробітних з.і 
професіями перед навчанням або перенавчанням; після зарахування у групу 
кандидат повинен пройти психодіагностичне обстеження на предмет 
визначення рівня соціально-психологічної дезадаптації і проведення співбесіди 
або індивідуальної психокорекційної роботи; відвідування всіма безробітними 
курсу занять з нейтралізації синдрому соціально-психологічної дезадаптації. На 
цьому етапі вирішуються проблеми активізації особистості безробітного за 
рахунок використання його внутрішніх резервів, а також навчання його 
ефективним навичкам міжособистісного спілкування, саморегуляції та 
самопрограмування (загальне підвищення рівня адаптивності безробітного).

Наступним кроком є оцінка психічного стану безробітного.
Далі визначається ставлення безробітного до свого теперішнього стану. У 

випадку, коли безробітний, вважає своє звільнення не як об’єктивний факт, а як 
особисту поразку, катастрофу, наслідком інтелектуальних і фізичних недоліків, 
слід працювати у напрямку підвищення його віри в себе, зміни самооцінки за 
рахунок нового бачення власних перспектив. Але і для тих безробітних, які 
ставляться до втрати роботи як об’єктивного факту, і ті безробітні, які так не 
вважають, потребують допомоги щодо складання планів подальшої професійної 
реалізації. Для цього потрібно зосередити увагу на діагностиці здібностей і 
потреб безробітного, професійних вимог, що висуваються до перспективних 
професій.

Щодо такого виду психологічної допомоги, як психокорекція, то він 
спрямований на формування наступних навичок: ефективного спілкування, 
впевненості у собі, здатності відкрито проявляти свої емоції, зміни оцінок своїх 
відношень з оточуючими людьми.
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1 1 ("им із нидів психокрекційної роботи є соціально-психологічний т ренінг 
II I  ііііі спрямований на оволодіння певними соціально-психологічними 
п т  и ні, ил розвиток комунікативних здібностей, рефлексивних навичок
II н і ■ н и аналізувати ситуацію, поведінку, стан у даній ситуації як членів 
   і спої власні), вміння адекватно сприймати себе і оточуючих,

1 1 1 1 1  мни і корекцію норм особистісної поведінки і міжособової взаємодії,
и їдКіпості гнучко реагувати на ситуацію, швидко перестроюватися у
"і. іщ у.щ іях і різних групах. Цей вид тренінгу заснований на активних 
і иц,іч і рушшої роботи.

Підмінно психологічного профконсультування безробітних зазначимо, що 
in методичними принципами виступають наступні положення: позитивний 
і і і і ііі іі грон.шість на вирішенні; використання позитивного підкріплення; 
її і и nit її. випадку; принцип утилізації; принцип економічності; орієнтація 

мііііпутіи; принцип співпраці; екоцентризм; презумпція професійної
п і и  ......., орієнтація на групи професій; пріоритетне урахування загальних
Ині   упіфікованість методів діагностики.

V tin . 1 /ііінсння наведеного вище, надає можливість констатувати, що
и і і їм і і.і допомога як система заходів, спрямованих на пом'якшення дій
мі пережинаються як «труднощі життя», а також вирішення особистісних

   проблем людини засобами практичної психології, дозволяє
її і ні г ц-и .і і н психічне здоров’я особистості, його відновлення і підтримку.

ІІшічі'ііпн особливостей «проживання» ситуації втрати роботи, її
III і и и 1 1 1 1 1 : і і подолання, а також факторів і внутрішніх детермінант, що 
 т и , ці процеси, повинні допомогти сформувати адекватні підходи до
 II І и II олоі ічної допомоги безробітним, які її потребують.

і імі■ фахівці центу зайнятості повинні допомогти безробітному в: зміні
  V г.пювок; розширенні трудового діапазону; цільовій орієнтації на

її і прпґіпицгва, де можна буде реалізувати наявні знання, досвід і
і 1 11| 111--1 ЦІ II І. формуванні готовності до зміни сфери трудової діяльності.
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